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Всероссийская олимпиада школьников по немецкому языку  

2022-2023 учебный год 

Муниципальный этап 

9-11 класс 

 

Лексико-грамматический тест 
 

 

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in den Lücken 1-12 die 

Wörter, die nach dem Text kommen, in richtiger Form ein. Gebrauchen Sie jedes 

Wort nur einmal. Passen Sie auf: 10 Wörter bleiben übrig. 

Berufe mit Zukunft 

Nach einem erfolgreichen Schulabschluss _1_ sich viele Schüler einen 

zukunftssicheren Job, der nach der Ausbildung zudem gute Gehaltsaussichten und 

Karriere bietet. Doch welche Berufe haben überhaupt Zukunft? 

 
Ein Beruf mit Zukunft ist ein Beruf, der auch in Zukunft noch relevant sein 

wird. Zukunftssichere Berufe können ganz unterschiedlich sein und befinden _A_ 

nicht nur in einer einzigen Branche. Ob MINT, Pflege oder Ingenieurwesen, 

Dienstleistungen in gewissen Bereichen werden auch in Zukunft weiterhin _2_ sein. 

 

In unserer Zeit dreht sich alles _B_ die Globalisierung und Digitalisierung. 

Diese dynamischen Entwicklungen _3_ sich auch auf unsere Ausbildungsberufe aus. 

So werden Jobs verschwinden, Ausbildungen modernisiert und neue Berufe und 

Inhalte _4_, die den Herausforderungen der heutigen Zeit standhalten können. Wir 

zeigen dir, welche gefragten Jobs in der Zukunft relevant bleiben und welche neuen 

Berufe sich in Zukunft entwickeln könnten. 

 
Berufe mit Zukunft im sozialen Bereich 

Gesundheit, Medizin & Pflege 

Gerade der Pflege- und Gesundheitsbereich bekommt den Fachkräftemangel 

stark zu spüren. Die Menschen werden immer älter. So steigt auch die Anzahl an 
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Pflegebedürftigen und die Nachfrage an Pflegepersonal und Betreuung. _C_ werden 

händeringend qualifizierte Fachkräfte gesucht. Möchtest du also den Beruf des 

Krankenpflegers oder Altenpflegers erlernen, kannst du dich auch in Zukunft auf 

einen sicheren Arbeitsplatz _5_. 

 

Bildung & Erziehung 

Auch vor der Bildungsbranche hat der Fachkräftemängel nicht Halt gemacht. 

Durch den gesetzlichen Anspruch auf einen Kitaplatz fehlen deutschlandweit mehr 

als 100.000 Erzieher/innen. Auch Lehrer werden künftig händeringend gesucht, _D_ 

bereits heute ist jeder zweite Lehrer über 50 Jahre alt. Insgesamt können ungefähr 

50.00 Stellen nicht besetzt werden. _E_ allem an Grund- und Berufsschulen wird 

intensiv _6_. Interessierst du dich für einen pädagogischen Beruf, wirst du auch in 

Zukunft eine sichere Anstellung finden. Zusätzlich _F_ hier eine Verbeamtung 

warten, die dir weitere Sicherheit bietet. 

 
Berufe mit Zukunft im (elektro)technischen Bereich 

Technik, Metall & Maschinenbau 

Die Technik entwickelt sich rasant weiter. Vor nicht einmal 50 Jahren waren 

Autos eher ein Statussymbol, heute ist das Auto zum Alltagsgegenstand _7_ und die 

Zukunft liegt in der E-Mobilität. Die neue Technologie durchdringt alle 

Lebensbereiche: von vernetzten Autos über Smart-Home bis zu vernetzten 

Produktionsabläufen. 

 
Auch die erneuerbaren Energien werden in Zukunft eine immer wichtigere 

Rolle spielen. Einen technischen Beruf zu erlernen, sollte dir daher – je nach Leistung 

und Spezialisierung – für die Zukunft einen Berufseinstieg und die darauffolgende 

Karriere _8_. 

 

IT & Elektrotechnik 

Smartphone, Internet, Spielekonsole, Navisysteme, soziale Netzwerke – _G_ 
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die IT und Elektrotechnik wären diese Dinge nie in unseren Alltag _9_. Die heutigen 

Kinder wachsen bereits als „digital natives" auf, lernen also von Kleinauf den 

Umgang mit Smartphone, Tablet und PC. Die Digitalisierung _10_ nicht nur die 

zukünftigen Berufe, _H_ auch unsere Arbeitsabläufe und Arbeitsplätze. Daten 

werden inzwischen fast ausschließlich digital _11_ und Arbeitsprozesse immer 

automatisierter. 

 

Wer sich für diesen Bereich interessiert, der erlernt definitiv einen Beruf mit 

Zukunft, denn auch in Zukunft werden die Errungenschaften der IT & Elektrotechnik 

unser Leben maßgeblich _12_. 

1. schaffen 

2. werden 

3. abfahren 

4. fragen 

5. greifen 

6. schneiden 

7. wirken 

8. treffen 

9. verzeihen 

10.wünschen 

11.zwingen 

12. freuen 

13. sinken 

14. prägen 

15. suchen 

16. schweigen 

17. ablegen 

18. garantieren 

19. schmelzen 
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Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ 

20. verderben 

21. treten 

22. beeinflussen 

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fügen Sie nun in die Lücken A-H je ein 

Wort ein, das grammatisch zum Kontext passt. 

Wichtig! Jede der Lücken 1-12 und A-H soll durch nur EIN Wort ergänzt werden. 
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Страноведение 

Lesen Sie die Aufgaben 1-20. Kreuzen Sie die richtige Lösung (A, B oder C) an. 

Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein. 

 
1. Wo wurde Heinrich Schliemann geboren? 

A. Nürnberg 

B. Neubukow 

C. Neustadt an der Aisch 

 
 

2. Was war die erste Arbeit von Heinrich Schliemann? 

A. Kaufmann 

B. Übersetzer 

C. Archäologe 

 
 

3. Was ist der “erstaunlichste” Funde von Heinrich Schliemann? 

A. Die Maske des Agamemnon 

B. Die sumerische Königsliste 

C. Die Zwergenmumie von Wyoming 

 
 

4. In welchem Jahr begann Heinrich Schliemann mit den Ausgrabungen? 

A. 1860 

B. 1870 

C. 1880 

 
 

5. In welchem Jahr beendete Heinrich Schliemann seine Geschäfte in Russland und 

zog nach Deutschland? 

A. 1853-1854 

B. 1863-1864 

C. 1873-1874 
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6. Wie viele Kinder hatte Heinrich Schliemann aus erster Ehe? 

A. 3 

B. 5 

C. 2 

 
 

7. Welche zwei Sprachen hat Schliemann in 24 Tagen gleichzeitig gelernt? 

A. Polnisch und Schwedisch 

B. Englisch und Französisch 

C. Spanisch und Griechisch 

 

8. Wie hieß die Amsterdamer Firma, in der Heinrich Schliemann arbeitete? 

A. „Schröder und K“ 

B. „Anna und Frank“ 

C. „Huygens Christen“ 

 
 

9. Welches Organ hat Heinrich Schliemann am Ende seines Lebens Schmerzen 

bereitet? 

A. Ohren 

B. Nase 

C. Herz 

 

10. Heinrich Schliemann ist der Begründer der: 

A. Feldarchäologie 

B. Linguistik 

C. Politikwissenschaft 

 
 

11. In welchem Jahr wurde Joseph Haydn geboren? 

A. 1717 

B. 1725 

C. 1732 
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12. In welchem Jahr heiratete Joseph Haydn Maria-Anna Keller? 

A. 1755 

B. 1760 

C. 1765 

 
 

13. Wie viele Kinder hatte Joseph Haydn? 

A. 2 

B. 3 

C. 1 

 
 

14. Welcher Komponist war der beste Freund von Joseph Haydn? 

A. Vivaldi 

B. Beethoven 

C. Mozart 

 
 

15. Wie hieß die erste deutsche Oper von Joseph Haydn? 

A. „Die Feuersbrunst“ 

B. „Der krumme Teufel“ 

C. „Philemon und Baucis“ 

 
 

16. Was hat Joseph Haydn in der Symphonie № 3 verwendet? 

A. Menuett 

B. Polonaise 

C. Gavot 

 
 

17. Auf welchem Planeten ist der Krater nach Joseph Haydn benannt? 

A. Merkur 

B. Saturn 

C. Uranus 
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Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ 

18. In welchem Jahr starb Joseph Haydn? 

A. 1809 

B. 1805 

C. 1810 

 
 

19. Wie heißt die Stadt, die Joseph Haydn zweimal in England besucht hat? 

A. Manchester 

B. London 

C. Birmingham 

 
 

20. Wieviel Sonaten hat Haydn geschrieben? 

A. 22 

B. 32 

C. 52 
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Чтение 

TEIL 1 

Lesen Sie zuerst den Text und lösen Sie dann die darauffolgende Aufgabe 

Die Technologien im Leben der Menschen 

Im Laufe der Jahre und Jahrzehnte hat die Technologie unser tägliches 

Leben enorm beeinflusst und verändert. Die Technologie hat in jeder Hinsicht 

einfach erstaunliche Werkzeuge und Ressourcen geschaffen und jede Menge 

nützliche Informationen zur Verfügung gestellt. Die moderne Technologie hat den 

Weg für allerhand multifunktionale Geräte wie zum Beispiel Smartphones geebnet. 

Computer werden immer schneller und leistungsfähiger. Mit all diesen 

Revolutionen hat die Technologie unser Leben einfacher, unterhaltsamer, 

praktischer und schneller gemacht! 

Seit Beginn der Zivilisation hat die Technologie die Art und Weise 

verändert, wie Menschen in der Gesellschaft gelebt oder Unternehmen gearbeitet 

haben und wie Jugendliche aufgewachsen sind. Dies umfasst Facetten 

gesellschaftlichen Verhaltens wie Kommunikation, Reisen, Lernen, Geschäft, 

Bequemlichkeit und Gesundheit. Technologie hat in der Regel sowohl positive als 

auch negative Auswirkungen auf die Gesellschaft, unabhängig davon, wie 

drastisch die Auswirkungen auf das menschliche Verhalten waren. 

Alte und moderne menschliche Zivilisationen haben von den technologischen 

Innovationen und Erfindungen, die in Gesellschaften zur Erfüllung spezifischer 

Aufgaben eingesetzt werden, profitiert. Damit Gesellschaften gedeihen und sich 

weiterentwickeln können, sind technologische Innovationen mittlerweile notwendig 

geworden. Dinge wie Smartphones, Computer, Laptops, Online Spiele oder das 

Internet sind heute nicht mehr wegzudenken! Während gleichzeitig die Kultur, Ideale 

und Bestrebungen menschlicher Gesellschaften die Art und Weise geprägt haben, 

hilft die Technologie der heutigen Zeit dies sogar noch weiter zu unterstützen. Da 

technologische Systeme vom Menschen erfunden werden und das Wesen der 

Bedürfnisse und der Kultur einer Bevölkerung widerspiegeln, sind menschliche 

Gesellschaften und deren Technologie untrennbar miteinander verbunden. Der 
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zyklische Charakter von Gesellschaften und Technologien ist einer, bei dem jeder 

Faktor den anderen stark beeinflusst, angefangen bei menschlichen Gesellschaften bis 

hin zur Entwicklung verschiedener Technologien, um den Bedürfnissen der 

Gesellschaft gerecht zu werden. Diese Technologien verändern das Verhalten und die 

Funktionsweise von Gesellschaften – was sich auch auf ihre Volkswirtschaft auswirkt 

und diese dann weiterentwickelt. Dies führt zu einem potenziell größeren Bedarf an 

mehr Technologie, was zu einem Zyklus führt. 

 
Wählen Sie nun eine Variante (A, B oder C), die dem Inhalt des Textes 

entspricht! 

1. Im Laufe der Jahre und Jahrzehnte hat die Technologie unser tägliches 

Leben groß beeinflusst und verändert. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

2. Die alte Technologie hat den Weg für allerhand multifunktionale Geräte wie 

zum Beispiel Smartphones geebnet. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

3. Die Zukunftstechnologien können der Industrie einerseits neues Hilfsmittel 

sein, aber auch neue Geschäftsfelder darstellen. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

4. Die Technologie hat mit all diesen Revolutionen unser Leben einfacher, 

unterhaltsamer, praktischer und schneller gemacht! 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

5. Die Art und Weise des menschlichen Lebens wurden durch Technologie seit 

Beginn der Zivilisation verändert. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

6. Technologie hat in der Regel sowohl positive als auch negative 

Auswirkungen auf die Gesellschaft, abhängig davon, wie drastisch die 

Auswirkungen auf das menschliche Verhalten waren. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 
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7. Smartphones, Computer, Laptops, Online Spiele oder das Internet sind heute 

nicht so gängig. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

8. Der zyklische Charakter von Gesellschaften und Technologien ist ein 

Charakter, in dem nur ein Faktor den anderen stark beeinflusst. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

9. Menschliche Gesellschaften und deren Technologie sind untrennbar 

miteinander verbunden, weil sich die Menschen ein Leben ohne Technologie nicht 

vorstellen können. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

10. Die Technologien wirken sich auch auf die Volkswirtschaft aus. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

11. Bei Zukunftstechnologien geht es um jene Technologien, die in den 

kommenden Jahrzehnten die Wirtschaft bewegen. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

12. Von den technologischen Innovationen und Erfindungen haben alte und 

moderne menschliche Zivilisationen profitiert. 

A – richtig B – falsch C – steht im Text nicht 

 
TEIL 2 

Finden Sie passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller Text 

entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen. 

(0) Innovationen und neue Technologien verändern…. 

(13) Vieles, was gestern noch Zukunftsvision war, 

(14) Wir nutzen Technologien, … 

(15) Aber auch Dinge des alltäglichen Lebens wie Türschlösser, Bodenplatten 

oder Möbel sind Technologien, … 

(16) Streng genommen meinen wir oft eigentlich Technik, … 

(17) Technik beschreibt eine bestimmte Funktionsweise eines Produkts bzw. 

eine Methode, … 
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Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ 

(18) Auf den Alltag bezogen denken wir automatisch an Gegenstände, … 

(19) Vereinfacht gesagt verwenden wir immer dann Technologie, … 

(20) Dabei sind wir in jedem Moment unseres Lebens… 

 
 

FORTSETZUNGEN 

(A) … die Welt und den Alltag eines jeden Einzelnen. 

(B) … wenn wir von Technologie sprechen. 

(C) … von Technologie umgeben. 

(D) … um Informationen auszutauschen, unsere Kleidung zu reinigen, unser 

Essen zuzubereiten und um von einem Ort zum anderen zu gelangen. 

(E) … wenn wir wissenschaftliche Erkenntnisse nutzen, um einen bestimmten 

Zweck zu erreichen 

(F) … ist heute Realität. 

(G) … um ein angestrebtes Ergebnis zu erreichen. 

(H) …, die mit Strom betrieben werden und in der Regel eher komplex sind. 

(I) …, die uns heutzutage selbstverständlich und weniger eindrucksvoll 

erscheinen als selbstfahrende Autos oder der 3D-Druck. 

 

 

0 13 14 15 16 17 18 19 20 

A         
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Аудирование 

Hören Sie einen Bericht über das Leben auf dem Land und in der Stadt. Sie 

hören den Text zweimal. Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1- 15. Dafür haben Sie 

zwei Minuten Zeit. 

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1-10 an: 

Richtig – A, Falsch – B, in der Sendung nicht vorgekommen – C 

 
 

1. Die Autorin ist in einer kleinen Gemeinde mit damals ungefähr 18000 

Einwohnern aufgewachsen. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

2. Die Autorin ist zum Studieren nach München gezogen, also mitten in die 

Stadt. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

3. Alles war nah zu erreichen, sie konnte mit dem Bus zur Uni fahren und 

danach in den Englischen Garten, das ist der große Park mitten in München. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

4. Ich brauchte in dieser Zeit ein Auto, weil ich öffentlich überall hinfahren konnte. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

5. Der große Vorteil: sie haben ein Haus mit Garten, und das ist für ihr Kind 

natürlich toll. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

6. Jetzt haben sie viel mehr Platz, die Miete ist teurer als in der Innenstadt. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 
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7. Auf dem Dorf kennen die Menschen einander, und das gilt auch für unsere 

Gemeinde hier am Stadtrand. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

8. Das kann nerven, weil es Anonymität gibt wie in der Stadt. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

9. Meistens ist die Kriminalitätsrate auf dem Land höher. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

10. Heute kann man in der Stadt im Einklang mit der Natur leben. 

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen) 

 
 

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 11-15 die Satzergänzung an, die dem Inhalt des 

Textes entspricht! 

 
11. Es gab Geschäfte und man konnte … in ungefähr 20 Minuten in die Innenstadt 

von München fahren 

A. mit dem Auto 

B. mit dem Bus 

C. mit der S-Bahn 

 
 

12. Als Studentin konnte die Autorin so in Bars gehen, in …. , in Cafés, ins Kino. 

A. Clubs 

B. Kneipen 

С. Fitnesstudios 

 
 

13. Heute lebt sie eigentlich genau …. zwischen diesen beiden Orten. 

A. in der Mitte 

B. am Standrand 
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Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ 

C. in der Innenstadt 

 
 

14. In der Stadt hatten wir nur eine Wohnung … ohne Aufzug. 

A. im vierten Stock 

В. im dritten Stock 

С. im fünften Stock 

 
15. Und für Kinder ist der Verkehr in einem kleinen Dorf … wie in der Stadt. 

A. gefährlich 

B. besonders gefährlich 

C. nicht so gefährlich 

 
 

Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben hierfür zwei Minuten Zeit. 

Sie hören nun den Text ein zweites Mal. Bitte übertragen Sie nun Ihre 

Lösungen (1- 15) auf das Antwortblatt. 
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Письмо 
 

 

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie könnte der 

Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil 

(mindestens 300 Wörter). Verlassen Sie sich dabei auf Ihre eigenen Kenntnisse 

und Erfahrungen, versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen. 

Schreiben Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel dazu. Sie haben 

60 Minuten Zeit. 

 

 

 
In den Sommerferien besuchte ich meine Tante und wir gingen ins Operntheater 

zusammen. Ich habe die Oper zum ersten Mal gehört. Meine Familie lebt in einer 

kleinen Stadt, in der es kein Operntheater gibt. An diesem Tag wurde das Ballett 

„Der Nussknacker“ aufgeführt. Meine Tante hat mir erklärt, wie ich mich im Theater 

verhalten sollte. Ehrlich gesagt wusste ich viele Dinge nicht: Kleidung für das 

Theater, das Telefon ausschalten, während einer Aufführung nicht sprechen usw. 

 

 

 
… Mittelteil … 

 

 

 
Es war wahrscheinlich einer der besten Abende meines Lebens. Ich werde meinen 

ersten Ausflug ins Theater nie vergessen. Ich bin meiner Tante für diese interessante 

Erfahrung besonders dankbar. 
 

 
 


